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Hilsen fra redaksjonen 

Kjære lesere,  

Denne gangen har vi tatt oss litt god tid og 

kan til gjengjeld glede dere med et innholdsrikt 

dobbeltnummer! Nok en gang finner er Ostra-

kon spekket med bidrag fra  ulike norske forsk-

ningsmiljø.  

Pål Steiner takker for seg som redaktør og  

påtroppende redaksjon med Henrik Torkveen 

og Jane Skjoldli takker for lang og tro innsats.  

Redaksjonen takker for alle bidrag og ønsker 

deg riktig god lesning! 

        Jane Skjoldli & Pål Steiner  

         NES.bulletin@gmail.com 

Fra lederen 

Kjære alle saman,  

Så var året 2012 over. Eit år som må seiast 

å ha vore særs vellukka. Selskapet har vore 

aktivt, og medlemsmassen er jamt stigande. 

Den viktigaste  bragda av året kan vel seiast å 

vera samarbeidet med Universitetsmuseet i 

Bergen og Kulturhistorisk Museum i Oslo, 

som inneber fri inngang for NES sine 

medlemmar.  

Eit nytt år står for døra, og planane er 

mange. Forutan dei vanlige arrangementa, vil 

nyleg disputerte medlemmar holde innlegg. 

Vidare oppfordrar underteikna alle 

medlemmane til å vurdere å ta turen til 

Alexandria i september, då den største 

hendinga på den egyptologiske kalenderen 

går av stabelen. Kort forklart, over åtte dagar 

vil kring 400 føredrag om alle moglege 

egyptologiske tema verta haldt ved det 

legendariske biblioteket i Alexandria.  

Reinert  -leiar- 
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I  sis var datter av Geb og Nut og en viktig gudinne i det store 
gudeuniverset i Egypt. Hun spiller en stor rolle i Osirismyten, som 

er en av de mest kjente mytene fra Egypt. De tidligste kildene om 
henne stammer fra slutten av Det gamle riket (2650-2152 fvt.), og de 
første bildeframstillingene av henne er fra ca. 1000 år etter de første 
skriftlige kildene. Hieroglyfen for navnet hennes er en trone, som 
symboliserer hennes tilknytning til kongen. Ifølge Plutarks 
gjenfortelling av Osirismyten var det hun som styrte landet når Osiris 
ikke var der, og hennes sønn, Horus, blir identifisert med den levende 
kongen. Kulten til Isis i Egypt fortsatte fram til 535 evt., da den 
romerske keiseren Justinian krevde at tempelet hennes på øyen Philae 
skulle stenges. 

Isis i antikken  

av Siri Margrete Kleppe 
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ISIS SOM MOR OG KONE 

Isisô viktigste rolle i Egypt var som kone og 

mor. Hennes rolle som Horusô mor knyttet 

henne symbolsk til tronen i Egypt. Osiris, som 

hersker over dødsriket, representerte den 

døde kongen, mens Horus representerte den 

levende kongen. Dette betyr at Isis ble sett på 

som alle kongers mor. Isis ble med dette et 

slags bindeledd mellom gudene og de kongeli-

ge (Hart, 2003: 102). Menneskene visste også 

at hun ville følge dem trygt til dødsriket fordi 

hun var en kjærlig modergudinne. Kister var 

gjerne utsmykket med bilder av henne som en 

trøst og for å skape liv i den endeløse tilværel-

sen (Assmann, 2005: 34-35).  

Hennes rolle som kone viste en sterk kvinne 

som var trofast mot sin mann uansett hva som 

skjedde. Plutarks versjon av Osirismyten viser 

oss klart og tydelig hva Isis var villig til å gjøre 

for å redde sin mann. Hun drar til Byblos for å 

hente kisten hans, hun reiser over hele Egypt 

for å finne biter av ham og mumifiserer han 

med hjelp fra Anubis.  

Ifølge scener i templene (figur 2) ble Isis 

gravid etter å ha svevd over Osiris som en fugl. 

Det er en forestilling som samsvarer med Osi-

rismyten (Braarvig, 2001: 178-180). I kiste-

tekster er det imidlertid skrevet at Isis ble gra-

vid ved et lynnedslag, og etter dette ble Osirisô 

kiste funnet av Seth som delte kroppen hans i 

14 biter (Lesko, 1999: 162). Egypterne trodde 

også at vannet i Nilen var Osiris´ svette, og at 

tårene til Isis var det som gjorde at Nilen gikk 

over sine bredder og dermed skapte grobunn 

Figur 1 (motsatt side): Romersk veggmaleri fra Isis-
tempelet i Pompeii. Isis ønsker ønsker Io velkommen i 
Egypt. Museo Archeologico Nazionale, Wikimedia 
Commons. 

Figur 2: Isis som  falk  befruktes av Osiris som har blitt 
revitalisert i mumifiseringsritualet. Ved sengen er Horus 
den eldre, Anubis og Neftys.  Relieff fra Dendera. 
Wikimedia Comons. 
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for jordbruket (Ions, 1968: 110). Ifølge én tra-

disjon var Osiris Nilen, mens Isis var det 

fruktbare landet som lå rundt. Deres bror, 

Seth, ble identifisert med ørkenen som lå 

utenfor og det fruktbare landet måtte beskyt-

tes fra Seth. Osiris, representert som Nilen, 

ville oversvømme Isis en gang i året, og gjøre 

jorden fruktbar. Dette kunne knyttes til Isis 

som fruktbarhetsgudinne. Dette aspektet ble 

mer viktig i Det nye riket (ca. 1539-1069 fvt.), 

og både Isis og Osiris ble mer opptatt av de 

levendes rike, i tillegg til deres roller knyttet til 

de dødes rike. Det er og sagt at det var Isis 

som skapte ekteskapet og lærte kvinner kuns-

ten å male korn, veving og å spinne lin (Ions, 

1968: 58). Det var og Isis og Osiris som skal ha 

lært egypterne å lage øl, og Isis ble kalt «Lady 

of bread, of beer, of green fields» (Witt, 1971: 

16-17). 

 

MAGI 

Isis som magiker var svært populær, spesi-

elt blant kvinner og barn. Det er funnet mange 

magiske tekster i hennes navn som skal hjelpe 

mot alt fra skorpionbitt til mer alvorlige syk-

dommer. I tekstene er det for det meste barn 

som kan nyte godt av hennes beskyttelse, i til-

legg til gravide og fødende kvinner. Isis var 

selv mor og visste godt hvordan kvinner hadde 

det. I tillegg til magiker, var hun også opplært 

i medisinkunsten. Sammen med guden Thoth 

var det hun som gav menneskene medisin. Det 

finnes papyruser som gir oss en slags bruksan-

visning til medisin som skal lindre bitt og 

sting.  

De fleste av tekstene som henviser til ma-

giske formler og medisin nevner Horus og syk-

dommer og skader som han kommer ut for. 

Hennes sønn, Horus, var født med svake bein, 

og var utsatt for sykdom og hevn fra Seth. 

Takket være Isis og hennes begavelser innen-

for disse kunstene, kan Horus vokse opp for å 

ta hevn over Seth for drapet på Osiris. Isis leg-

ger aldri skjul på at det er dette som er hennes 

tanke hele tiden, allikevel viser hun mennes-

ker hvordan de selv kan hjelpe seg selv og sine 

Figur 3:  Isis beskytter sin ektemann og bror Osiris. © 
The Trustees of the British Museum  
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Isis-aretalogi og innstiftelsen av festen Navigium Isidis  

i Apeleusõ roman Det gyldne esel, bok 11, 5. 

 

Etter at hovedpersonen Lucius i Det gyldne esel har, til hans store fortvilelse, blitt forvandlet et 

esel, åpenbarer Isis seg for ham en natt. Apeleius ber til gudinnen om å bli befridd fra eselskikkelsen.  

Isis svarer: 

«Her kommer jeg til deg, Lucius, beveget ved dine bønner, jeg som er hele naturens mor, jeg 

som hersker over alle elementer, jeg som er alle tiders utspring og opphav, den høyeste av guder, 

herskerinne over de avdødes ånder, den første av de himmelske makter og en generalnevner for 

alle guder og gudinner.  

Jeg råder over himmelens lysende hvelving, over havets gunstige vinder, over underverdenens 

trøstesløse stillhet. Min guddom, som er en eneste, tilber hele verden i tallrike skikkelser, med for-

skjellig kultus og under mange navn. Således kaller Frygerne, de førstefødte av mennesker, meg 

gudemoren Pessinuntia (Kybele); Athenerne, som har bodd i sitt land fra urold, kaller meg den 

kekropiske Minerva (Athene); folkene på Kypern ute i havet kaller meg den pafiske Venus 

(Afrodite); de bueskytende kreter den diktynniske Diana (Artemis); folkene p¬ Sicilia med de tre 

sprog den stygiske Proserpina (Persefone), innbyggerne i det gamle Eleusis Ceres (Demeter); noen 

kaller meg Juno, andre Bellona, andre Hekate, atter andre Rhamnussia, og endelig blir jeg dyrket 

med den rette kultus og kalt med mitt sanne navn, dronning Isis, både av de to slag etioper ï de 

som den oppgående sol og de som den nedgående sol sender sitt lys over ï og av egypterne, som 

alltid har utmerket seg ved visdom.  

Jeg har tatt medynk med deg i din ulykke, jeg vil vise deg min nåde. Stans din gråt, la klagene 

fare, bort med sorgen! Nu lyser en frelsens dag for deg ï takket være min omsorg.  

Den dag som vil oppstå av denne natt er efter en hellig skikk fra gammel tid av viet dyrkelsen 

av min guddom. Da fra denne dag av skipene igjen kan stikke til sjøs, fordi vinterstormene har rast 

ut og de opprørte bølger har lagt seg, ofrer mine prester sjøfartens første utslag ved å innvie et 

ubrukt skip til meg. Denne fest bør du avvente uten frykt, men også uten urene tanker.»  

 

Etter oversettelse av Henning Mørland i S. Undheim (2010), Romersk religion , Verdens hellige 

skrifter, s. 180-181. Greske gudenavn i parentes er tilføyd av Ostrakons redaksjon.  
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barn. Hun blir tilkalt av kvinner som trenger 

hjelp med sine barn, og kommer dem til unn-

setning som om det var Horus det gjaldt. 

 

ISIS KOMMER TIL  ROMERRIKET 

Isis ble ført til Hellas og Roma med egyptis-

ke sjømenn og ble dyrket først ved havnene 

som en sjøfartsgudinne. Hun fikk tidlig et 

tempel ved havnebyen Pireus utenfor Athen 

(Gilhus og Thomassen, 2010: 212), men det 

tok lengre tid før hun fikk et tempel i Roma. 

Isis ble ikke ført direkte fra sitt hjemland 

Egypt til Roma, men fikk stor oppslutning i 

havnebyer sør på den Italiske halvøy, f.eks. i 

Puteoli (i dag Puzzuoli). Deretter spredte kul-

ten seg til flere byer og hadde stor oppslutning 

gjennom det meste av keisertiden i Roma.  

 

POPULARITET OG ROLLER  

Isis ble svært populær i Romerriket, hvor 

hun fikk en egen mysteriekult. Mysteriekulter 

var kulter hvor man fikk et mer personlig for-

hold til en guddom og hvor innvielsesriter stod 

i fokus. Hva som faktisk skjedde under innvi-

elsesritene er det få eller ingen kilder om, si-

den disse skulle være hemmelige. Isis ble i Ro-

merriket sett på som en mor for alle. Hun be-

skyttet kvinner i alle stadier av graviditet og 

fødsel, selv om hun ikke spesifikt var en gud-

inne for kvinner.  

Hun ble gudinne for sjømenn og for hav-

nen, i tillegg til å være den høyeste mor. Isis 

representerte de tradisjonelle kvinnelige ver-

diene i den gresk-romerske verden, en kvinne 

skulle være trofast, oppofrende og kjærlig, 

samtidig som hun var handlekraftig. Måten 

Isis framstår i myten om henne og Osiris viser 

at hun innehar alle disse verdiene, dette ap-

pellerte til både menn og kvinner (Gilhus og 

Thomassen, 2010: 216). I Hellas ble hun sett 

på som en mer universell gudinne og fikk 

mange trekk fra andre gudinner (tekstboks s. 

6). Man trodde hun styrte himmelen og var 

tilknyttet underverdenen, samtidig som hun 

hadde herredømme over skjebnen og kunne 

frigjøre mennesker fra skjebnen deres. 

 

SKANDALER 

Isis ble møtt med skepsis i Roma, og Au-

gustus ble en stor motstander av henne etter 

at Marcus Antonius hadde reist til Egypt for å 

alliere seg med Kleopatra. Kleopatra hadde 

tidligere vært gift med Cæsar, og når hun flyt-

tet til Roma ble hun prestinne for Isis og kalt 

«den nye Isis». Etter Cæsar sin død i 44. f. Kr., 

bestemte Triumviratet, bestående av Anto-

nius, Lepidus og Augustus, at det skulle byg-

ges et nytt Isis-tempel til ære for han og Kleo-

patra (Hvidtfeldt, 1991: 71).  

Etter det avgjørende slaget mellom Marcus 

Antonius og Augustus ved Actium og når Au-

gustus ble enehersker, ble Isiskulten og egyp-

tiske riter forbudt. Augustus prøvde å skape ro 

og orden ved å gi Agrippa fullmakter til å ord-

ne opp i mysteriekultene. Dette endte med at 

alle egyptiske riter ble stoppet og forbudt i en 

radius på opp mot to kilometer fra selve byen.  
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Under keiser Tiberius fortsatte kulten, men 

den ble forbundet med sexskandaler. Den ble 

ansett som skandaløs, og Tiberius stoppet der-

for kulten. Tacitus skriver at Tiberius fikk 

stoppet kultene ved å tvinge dem til å brenne 

deres religiøse drakter og ødelegge alt utstyret 

til riter (ibid). Først under keiser Caligula fikk 

Isis sitt første offisielle tempel. Dette lå på 

marsmarken, nær Panteon og ble delt med Se-

rapis. Caligula sørget og for at hennes festda-

ger fikk offisiell godkjennelse (Gilhus og Tho-

massen, 2010: 213).  

Det er også trodd at Caligula var innviet i 

Isiskulten og var et framtredende medlem der. 

Keiser Domitian var og en tilhenger av Isis-

kulten og bygget opp igjen templene til Isis og 

Serapis som brant ned i storbrannen i år 80 

evt. Han fikk og bygget et tempel i år 88 evt. i 

Beneventum, der han satte opp to store obelis-

ker med hieroglyfer og en statue av seg selv 

som farao (Hvidtfeldt, 1991: 84).  

KULTEN 

Isis sine prester var som oftest fra Egypt, 

eller kledd i egyptiske klær med lintunikaer og 

glattbarbert hode (Gilhus og Thomassen, 

2010: 214). Hun hadde en egen presteklasse 

og tempelpersonale. Andre guder som var re-

presentert i tempelet var framstilt på egyptisk 

vis i dyreskikkelse. Hellig gjenstander og bil-

ledbruk i tempel og under ritualer var gresk. 

Templene til Isis var ofte mindre enn andre 

templer, og skilte seg ut ved at det var en mur 

rundt det, som gjorde at man måtte inn på sel-

ve tempelområdet for å komme til tempelet.  

Tilbedelsen av Isis var og basert på egyptis-

ke måter å tilbe gudene. En statue av gudin-

nen ble vekket hver dag og ritualene rundt 

vekking av gudinnen var svært viktig at man 

gjorde nøye (Hvidtfeldt, 1991: 94). Under høy-

tider og ritualer var det lagt stor vekt på egyp-

Figur 4: Egyptisk kult i Roma, sannsynligvis for Isis, 
avbildet på en sarkofag ca. 100 evt., nå i  Museo Nazio-
nale Romano. Foto av  Dan Diffendale . 
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tiske tradisjoner, fordi det var her Isis kom fra. 

Den viktigste høytiden var Navigium Isidis, en 

høytid på våren hvor man satte de første båte-

ne på Middelhavet. Under denne høytiden ble 

det laget en båt spesielt til dette formålet og 

sjøsatte den som et tegn på at båtsesongen var 

i gang. Formålet var å beskytte sjøfart og han-

del.  

En annen høytid var mellom 28. oktober og 

3. november. Hovedmotivet under denne fei-

ringen var å finne Osiris, eller «Inventio Osiri-

dis» (Gilhus og Thomassen, 2010: 214). Denne 

høytiden var sterkt knyttet til myten om Isis 

og Osiris. Isis ble tidlig knyttet til de hellenis-

tiske mysteriekultene og hadde en egen myste-

rieinnvielse for spesielt interesserte. Herodot 

identifiserte Isis på 400 -tallet fvt. med Deme-

ter-kulten i Eleusis (ibid). Ifølge kilder var det 

flere mannlige enn kvinnelige dyrkere av Isis, 

selv om hun hadde en spesiell appell til kvin-

ner. Kvinner kunne inneha noen prestefunk-

sjoner, men ikke den øverste prestestillingen 

(ibid: 216).  

I Hellas ble det tidlig vanlig at presteskapet 

til Isis gikk i arv. Etter hvert som kulten tilpas-

set seg gresk kultur ble prestene valgt, og loka-

le innbyggere fra hver by kunne også bli pres-

ter (Hvidtfeldt, 1991: 89). Med tiden ble Isis 

også framstilt med mer greske klær og gjerne i 

forbindelse med et skip. Noen steder ble hun 

fremstilt stående på et skip, andre steder stå-

ende med én fot på skipet og det andre på ro-

ret. Når hun ble framstilt ved roret, hadde hun 

et overflødighetshorn i den andre hånden, for 

å vise at hun ble identifisert med den romers-

ke Fortuna.  

Noen kjennetegn gikk igjen på de fleste 

framstillingene: Isis -knuten som holdt klærne 

sammen på brystet, sistrum, et metallisk ras-

leinstrument, og sistula, en liten vannkrukke 

med hank (ibid: 95). Vannkrukken skulle sym-

bolisere Nilvannet.  

 

SERAPIS 

I tillegg til Isis, ble også Serapis innført i 

Hellas og Roma. Serapis var en blandingsgud 

som ble satt sammen av Osiris og tyreguden 

Apis. Apis var blitt dyrket i Memphis og var 

representert i en levende okse. Når oksen 

Figur 5:  Navigidum Isidis avbildet på et veggmaleri  i 
Ostia, nå i Vatikanmuseet. Etter  www.ostia-antica.org/
vmuseum/cynegetica.htm  
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Figur 6:  Serapis (eller Dionysos) og Isis 
som slanger.  1 ah. evt. 

Figur 6.  Kultutstyr funnet ved Isisô tempel i Osita (Terme di Nettuno og Caupona di Fortunado).  

Øverst: lamper og pengeseske med avbildning av Isis-Fortuna (inv. 3526).  

Nederst: Lampe for ti veker i form av en båt med avbildning av Isis, Serapis og Harpokrates (inv. 3149) 

Fra Museo Ostiense 
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døde, var det vanlig å balsamere og la den 

gjennomgå Osirisritualet. En ny tyr tok plas-

sen til den døde, men den døde ble nå oppfat-

tet som en Osiris-Apis, eller Serapis i kort-

form. Ptolemaios I ønsket å skape en felles 

kult, og prøvde å skape denne ved hjelp av Se-

rapis (ibid: 69). Opprinnelig var Serapis en 

oksegud, men da han ble innført i Hellas ble 

han fremstilt som  menneske fordi det var 

fremmed for grekerne å tilbe guder i dyreform. 

Som menneske fikk Serapis trekk fra Zevs, 

Asklepios, Hades og Dionysos (ibid). Han ble 

forbundet med Isis og man så på Isis og Sera-

pis som mann og kone, men han ble ofte dyr-

ket alene med egne templer og ritualer. Selv 

om Isis og Serapis ble forbundet med hver-

andre og kom fra samme land, var de vidt for-

skjellige. Serapis var en konstruert gud, mens 

Isis var den samme gudinnen bare med en an-

nen betydning enn hun hadde i Egypt. I temp-

ler til Serapis kunne Isis ha en statue i et lite 

kapell eller i en nisje, men ble ikke nevnt el-

lers. Med mindre det var i et ritual, men da var 

det tomme ord og ikke noe å legge vekt på. I 

Isis-templer derimot var det ingen tegn til Se-

rapis og han ble ikke nevnt. Keiser Hadrian 

var en tilhenger av Serapis og han introduser-

te denne guden til sfæren rundt keiserkulten 

der Serapis fikk tilnavn som Helios, guden Sol, 

eller Jupiter Serapis (ibid: 83).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 7:  Prosesjon under Isiskulten i Roma. Nå i 
V a t i k a n m u s e e t .  E t t e r  T o y n b e e ( 1 9 6 9 ) 
The Crucible of Christianity, s. 238.  
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L  enge forklarte ein førekomsten av brorïsøster ekteskap i 
kongefamilien ved at retten til kongemakta vart overført 

gjennom den kvinnelige lina av kongefamilien frå ei «arveprinsesse» til 
den neste (Reisner 1931: 239). Gay Robins motbeviste denne teorien i 
1983 . Ho hevda at fßrekomsten  av bror-sßster ekteskap i 
kongefamilien er overdrive; hennar mest sentrale argument mot 
teorien er det ho kallar ei betydeleg mengd ikkje-
kongelege  dronningar, samt manglande høve til å identifisere 
eventuelle «arveprinsesser» (Robins 1983).  

Kongelege kvinner og kongemakt  
i Det gamle riket 

 
av Reinert Skumsnes 
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Målet med denne artikkelen er å kaste nytt 

lys over rolla til dei kongelege kvinnene ved 

maktoverføring under Det gamle riket, samt å 

antyde at kongelege kvinner kunne gje sine 

ektemenn nødvendig legitimitet til 

kongemaktðanten  som eit følgje av fleire 

moglege arvingar, eller i mangel på einðog 

slik skape kontinuitet mellom kongar og 

dynasti. Mitt mål er ikkje å bringe attende 

teorien om arveprinsesser, men snarare 

argumentere for at retten til trona i det gamle 

Egypt vart overført på fleire måtar: det 

vere  seg patrilineært, fratrilineært eller 

matrilineært, samt at desse kunne overlappe 

kvarandre. Med utgangspunktet i rolla til dei 

kongelege kvinnene fokuserer denne 

artikkelen på matrilineær maktoverføring.  

 

IDENTIFISERING AV MATRILINEÆRE LINER 

Dei kongelege kvinnene skil seg frå andre 

kvinner gjennom klare kjenneteikn i tekst og 

avbildingar    på monument og gjenstandar, og 

viktigast gjennom deira tilknyting til kongen. 

Tilknytinga til kongen er i dei fleste tilfella 

markert gjennom sett av titlar innskrive på 

monument  som mastaba ar   og 

pyramidekompleks, eller som einskildtitlar på 

mindre gjenstandar (figur 3).  

 Robins hevdar at ei arveprinsesse må vera 

«kongedotter» (sAt-nswt) og çdronningè (Hmt-

nswt), samt vera dotter av den fßrre 

arveprinsessa (Robins 1983: 67). Det er tre 

grunnar til at denne definisjonen er 

problematisk  : For det første er ikkje forskarar 

samde om kor vidt tittelen «kongedotter» var 

eksklusiv for faktiske kongedøtre (Schmitz 

1976: 132). For det andre er dei kongelege 

kvinnene oftast identifisert gjennom 

deira  forhold til kongen, og følgjeleg  vil 

matrilineære liner vera vanskelige å 

identifisere. For det tredje er det mogleg at 

tittelen «kongedotter» vart erstatta av tittelen 

«gudedotter» (sAt-nTr) n¬r ei çdronningè vart 

«kongemor» (mwt-nswt). 

 

SAMMENHENGEN  MELLOM  TITLANE  
«GUDEDOTTER» OG çKONGEMOR»   

Hassan, Borchardt, Reisner og Smith såg 

tittelen «gudedotter» som ein identifikasjon 

på den nemnte arveprinsessa (Hassan 1932-: 

IV, 2; Borchardt 1938: 209; Reisner & Smith 

1955: 2). Junker p¬ si side, gav tittelen ei 

dobbel tolking: ikkje berre markerte den 

forbindinga til kongen som gud, men også 

forbindinga til gudane sjølv (Junker 1932: 

136). Seinare forskarar har tolka tittelen p¬ ei 

rekkje måtar. Av dei meir sannsynlege er at 

det er ein samanheng mellom «gudedotter» og 

«kongemor» (Schmitz 1976: 139), samt at 

«gudedotter» og «kongedotter» kan ha 

parallell tyding: «gud» refererer til dronninga 

sin far, den avdøde kongen, medan «konge» 

Figur 1 (motsett side): Ankhnespepy II med ein ung Pepy 
II på fanget, og gjennom størrelsesforholdet er det klart 
at det er Ankhnespepy II som har den mest 
framtredande rolla. Her er dronningrolla assosiert med 
modergudinna Isis, som vernar av kongeson og 
kongemakta. Statuen er i Brooklyn Museum. 
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refererer til prinsessa sin far, den 

levande  kongen (Goedicke 1988: 113; Sabbahy 

1998: 305-306).  

Likevel, på grunn av uvisse knytt til 

avstamminga til sju av dei i alt elleve 

dronningmødrene, er det fullt mogleg at 

tittelen «gudedotter» ikkje har noko med 

dronninga sitt faktiske slektskap å gjere, men 

snarare den symbolske rolla som 

dronningmora hadde i egyptisk kongeideologi. 

Fleire forskarar har framheva tittelhaldaren si 

gjenskapande rolle i syklusen frå ein konge til 

den neste (Troy 1986: 61; Baud 1999: 146-147; 

Hawass 2008: 46), og som kjelde til (minst 

noko av) kongens gudestatus (Roth 2001: 332-

340).  

Den guddommelege  statusen til 

dronningmora er og   synlig på statuar og 

avbiletingar, best eksemplifisert ved (gribb -)

hovudplagget (figur 2) som vart overtatt frå 

gribbgudinna Nekhbet ved overgangen til det 

5. dynasti  (Robins 2008: 118). Vidare kan 

statusen til kongemora identifiserast i 

særeigne monumentale trekk , samt ein 

intensivert kult knytt til dei avdøde 

dronningmødrene frå overgangen til det 5. 

dynastiet (Verner 1999: 220). Dermed har 

Junker hatt rett heile tida: Tittelen er ikkje 

berre  knytt til sonen, den levande  kongen, 

men antyder også lenka  til den guddommelige 

sfæra gjennom rolla som modergudinne (figur 

1).  

Såleis kan titlane «kongedotter» og 

«dronning», «gudedotter» og «kongemor», 

men også andre kombinasjonar av 

«kongedotter», «gudedotter», «dronning» og 

«kongemor» identifisere kvinner som kan ha 

vore del av matrilineære liner  . 

 

BEVIS FOR MATRILINEÆRE LINER 

Totalt passar 25 dronningar mønsteret med 

å identifisere matrilineære liner. Dette 

utgjer  om lag 50 prosent av alle kjente 

dronningar frå Det gamle riket, og stemmer 

godt overeins med Robins materiale frå Det 

nye riket. Likevel er det ein vesentlig forskjell: 

Dei fleste kongane frå Det gamle riket synast å 

ha vore son av kvinner som passar mønsteret 

av matrilineære liner  . 

Dessutan tillet kjeldene spekulasjonar om 

Figur 2: Khentkaues II på trone med ankh, septer og 
gribbhovudplagg. Avbiletinga er eit determinativ, og 
stammar frå portalen til pyramidekomplekset hennar i 
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Figur 3: Dei ulike titlane kan ha ulike skriveformer (hieroglyfform). Varianten som er nytta her er den som 
synast å vera mest vanlige.  
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 Figur 4: 1.ï 6. indikerer kva for matrilineær line kvinna kan ha vert del av. 7. Hetepheres I 

hadde ikkje tittelen ôdronningô, men hadde derimot ein anna tittel som oftast er forbundet med ¬ 

vÞre dronning. 8. Merytites I hadde ikkje tittelen ôkongemorô, men hadde derimot ein anna tittel 

som oftast er forbundet med å være dronningmor. 9. Neferhetepes, mor til Sahure, kan ha vore 

dotter av Djedefre. 10. Sjßlv om Meretnebty ikkje har tittelen ôkongedotterô, tyder avbiletingar av 

Meretnebty og Neferhetepes på ein morïdotter relasjon. Dessutan er Meretnebty sine 

tittelrekkjer fragmenterte, og det er sannsynlig at ho hadde fleire enn dei me kjenner til i dag. 11. 

Dersom me aksepterer at dronning Inenek/Inti er den same som prinsessa Inti, eller ei dotter av 

prinsesse Inti, ville dronning Inenek/Inti ha vert ôkongedotterô. 12. I Dobrev hevdar at det var 

Ankhnespepy I, og ikkje Ankhenespey III som tidligare antatt, som hadde tittelen ôgudedotterô.  

Volum 5 -6 høst 2012 / vår 2013  



18 

 

Volum 5 -6 høst 2012 / vår 2013  



19 

 

familiær tilknyting mellom 18 av dei i alt 25 

dronningane som passer mønsteret med å 

identifisere matrilineære liner. Den familiære 

tilknytinga er anten nemnt eksplisitt, som 

çhennar dotter éè (sAt.s  é) og çhennar mor 

éè (mwt.s é), eller basert p¬ tolking av 

avbiletingar, gjenstandar eller monument. 

Kjeldene gjev rom for å argumentere for seks 

matrilineære liner  (figur 4).  

 

LINE 1 (DYNASTI 4):  

Reisner har foreslått at (første) dronninga 

til Khufu (Merytites I)  , som og  var hans (heil)

søster, var gravlagt i pyramide G1a (Reisner 

1931: 240; Reisner & Smith 1955: 6). I den 

forbinding, dersom ein føl Lehner si 

alternative forklaring (kring den forsvunne 

kroppen til Hetepheres I) om at G1a (seinare 

G1b) var Hetepheres I sin endelege  kvilestad 

(Lehner 1985: 41, 84f), kva d¬ med dronninga 

(Merytites I) til Khufu? Kan G1a vera 

gravplassen til både Hetepheres I og Merytites 

I? Kan dette i så fall antyde at dei var mor og 

dotter? Likevel, den einaste sikre 

familietilknytinga mellom Hetepheres I og 

resten av dynasti 4 er gjennom sonen Khufu 

(Callender 2012: 64-67). 

Eit lite fragment (no. 24 -12-1097), 

innskrive med dronningtittelen «følgjesven 

med den som er elska av dei to 

damene» (smAwt-mry[-nbty]), vart funne i 

mastaba G7110. G7110 var Hetepheres sin del 

av dobbeltmastabaen som var delt med 

ektemannen Kawab. Sidan Hetepheres først 

avanserte til dronning når ho (på eit seinare 

tidspunkt) ekta Djedefre og/eller Khafre, og då 

fekk nye og meir passande gravkompleks, er 

det meir sannsynleg  at tittelen tilhøyrer 

Merytites I. Som ei følgje av dette er det 

sannsynleg  at Merytites var representert, eller 

i det minste sitert ein stad i mastabaen 

(Reisner & Smith 1955: 6; Simpson 1978: 4-5). 

Kanskje tilhøyrer tittelen ein av dei klassiske 

familiescenene  (Dunham & Simpson 1974; 

Simpson 1978), og slik indikerer ein familiær 

relasjon mellom de to kvinnene?  

Denne matrilineære lina  er gjort eksplisitt i 

grava til Meresankh III (G7530 -7540). Ikkje 

berre er der ei rekkje statuar av kongelege 

kvinner (dessverre utan namn), men 

Meresankh III er også avbileta samen med 

mor si Hetepheres II, og setta av titlar seier 

blant anna çhennar mor é Hetepheresè og 

«hennar dotter ... Meresankh» (Dunham & 

Simpson 1974: pl. IIIa, IV, VIIc, fig. 4, 7). Far 

til Meresankh III er også avbilda   i grava, men 

det er dei to kvinnene og deira forhold som er 

framheva. Vidare er det interessant at mor 

alltid har forrang (skala  , haldning og antrekk) 

i scener der dei to kvinnene er avbilda saman 

(figur 5).  

 

LINE 2 (DYNASTI 4-5):  

Det er sannsynleg at Khamerernebty I var 

dotter av Khufu (og Merytites I), og som 

føreslått av Reinser, ei søsterdronning av 

Khafre (Reisner 1931: 242). Viktigare er det at 

morïdotter forholdet mellom Khamerernebty 
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I og Khamerernebty II er gjort eksplisitt i den 

såkalla Galerza-grava ved «hennar mor ... 

Khamerernebty» og «hennar dotter ... 

Khamerernebty». Vidare tyder tilnærma 

identiske sett av titlar på at desse kan ha gått i 

arv, og dermed  understrekar forholdet 

mellom dei to kvinnene ytterlegare (figur 6).  

Delar av ein (magisk) flintstav, med 

innskrifta «kongemor Khamerernebty», funne 

i Menkaure sitt daltempel, indikerer at 

Khamerernebty I var mor til Menkaure (No.07

-1-80; Reisner 1931: 233, pl. 19a; Callender & 

Jánosi 1997: 19; Sabbahy 1998: 308). Vidare 

indikerer «kongeson»ïtittelen ( sA-nswt) til 

Khuenre, son av Khamerernebty II, samt 

plasseringa av grava hans (MQ1) i steinbrotet 

ved sida av Menkaure sitt pyramidekompleks, 

at Khamerernebty II var søsterdronning av 

Menkaure (Reisner 1931: 242).  

Nærleiken mellom Khentkaues I sitt 

pyramidekompleks (LG100) og Menkaure sitt 

daltempel, samt ei innskriven steinhelle funne 

i daltempelet til Menkaure (Hassan 1932-: IV, 

pl. 27c), tyder på at Menkaure var Khentkaues 

sin far. Vidare gjer den nemnte Khuenre sitt 

opphav, samt plasseringa av LG100 mellom 

daltempelet til Menkaure og Galerza-grava, 

det mest sannsynleg  at Khentkaues I var 

dotter av Khamerernebty II (Verner 1995: 168

-169). Selim Hassan har foreslått Meresankh 

III som mor til Khentkaues I (Hassan 1932 -: 

I V ,  7 ) .  K o n s e n s u s  e r  i  d a g 

at  pyramidekomplekset i Abusir tilhøyrer 

Khentkaues II, men vart nytta i dyrkinga 

Figur 5: Ved sida av tekst som seier konkret ôhennar 
mor, Hetepheresô og ôhennar dotter, Meresankhô, 
bekreftar denne statuen den nære relasjonen mellom dei 
to kvinnene. Vidare er det ikkje tvil om kven av dei to 
som har den mest prominente rolla. Statuen er i Museum 
of Fine Arts, Boston. 
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av  både Khentkaues I og Khentkaues II, 

moglegvis som mor og dotter (Verner 1995: 

173). Likevel er det berre namnelikskap, titlar 

og status som knyt dei to dronningane til 

kvarandre (Verner 1999 ). 

 

LINE 3 (DYNASTI 4-5):  

Neferhetepes har ei framtredande rolle i 

scener frå Sahure, son hennar, sin ekspedisjon 

til Punt (Awady 2010: 201 -202). 

Scenene  viser ein nær relasjon mellom 

dronningmora Neferhetepes og dronning 

Meretnebty: I ei bankettscene sit dei to 

dronningane side ved side, og i ein anna er dei 

avbilda ståande mens dei held hender (Awady 

2006: pl. 2, fig. 2). Spesielt sistnemnde 

antyder at dei to var mor og dotter (figur 8). 

Det må likevel seiast at ein så langt ikkje har 

funne tittelen «kongedotter» blant 

Meretnebty sine titlar.  

Innskrivne fragment, som identifiserer ei 

dotter av Djedefre med namnet Neferhetepes, 

har ført forskarar til å spekulere i om dotter av 

Djedefre og mor til Sahure kan vera den same 

kvinna (Roth 2001: 102; Awady 2006: pl. 2, 

fig. 2). Vidare kan det hende , ut frå 

plasseringa av pyramidekompleks, at Userkaf 

var Neferehetepes ektemann (Labrousse 

1997). Talet p¬ ¬r mellom Djedefre og Userkaf 

gjer dette likevel usannsynleg, og beviset for at 

dei to kvinnene var den same er utelukkande 

namnelikskap og status (Verner 2001). 

 

LINE 4 (DYNASTI 6):  

Ein veit lite anna om familiebakgrunnen til 

Teti enn at han var dotter av «gudedotter» og 

«kongemor» Sesheshet, og såleis verkar det 

sannsynleg at ekteskapet til «kongedotter» 

Iput I, styrka hans rett på kongemakt 

ytterlegare. Viktigare er det at Teti sine 

dronningar fødde ei rekkje prinsesser 

(Kanawati 2007: 77-81) og dei fleste av desse 

vart ekta med hans høgste embetsmenn 

(Kanawati 2003). Likevel tyder eit obelisk 

fragment på at ei av desse døtrene, ei 

«kongens eldste dotter», kanskje ved Iput I, 

vart søsterdronning til Pepy I (Berger -El-

Naggar 1993: fig. 1; Labrousse 2010: 302). 

 

LINE 5 (DYNASTI 6):  

Familien til Ankhnespepy I og 

Figur 6: Øvre dørkarm i den såkalla Galerza-grava visar tilnærma like tittelrekkjer for mor og dotter, Khamerernebty I 
og Khamerernebty II.  Dørkarmen er i Cairo Museum. 
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Ankhnespepy II var innehavar av visiratet 

(ßvste mynde under kongen) i ßvre Egypt, og 

var utan tvil den mest innflytelsesrike familien 

i sør (CG1431; CG1578). Sidan det er vorte 

hevda at det var kongeleg politikk å 

konsentrere makta i henda til den nære 

kongefamilien under det sjette dynasti 

(Kanawati 2010: 119), er det sannsynleg at 

Ankhnespepy I og Ankhnespepy II også var av 

kongeleg blod, kanskje frå ei grein av det 

femte dynasti. 

Nylege arkeologiske funn i Sakkara har 

gjeve viktig informasjon om familiebanda 

kring midten av det sjette dynasti. Det er 

tydeleg at Ankhnespepy II ikkje berre var 

dronninga til Pepy I, men også dronninga til 

Merenre, nevøen hennar (Leclant & Labrousse 

2001: 376). 

Fragmentariske inskripsjonar frå 

Ankhnespepy III sitt gravkammer slår fast at 

ho var dotter av Merenre, og dronning til Pepy 

II (Labrousse 2012: 304). Kvifor   vart ikkje 

Ankhnespepy III gravlagt i nærleiken av 

ektemannen Pepy II, men snarare ved sida av 

dronningmora Ankhnespepy II? Er det mogleg 

at Ankhnespepy III var eit produkt av 

forholdet mellom Merenre og Ankhnespepy 

II?  

I ei innskrift i Sakkara, av etterfølgjaren til 

Pepy II, vert det referert til «kongemor 

Ankhnespepy den eldre», og «kongemor 

Neith». I motsetting til tidlegare oppfatting 

(Strudwick 2005: 115-116), m¬ referansen 

«eldre» (smst) indikere Ankhnespepy II, siden 

Ankhnespepy III ville vert den yngre på dette 

tidspunktet. Vidare visar fragmentariske 

scener  f ra Ankhnespepy I I  s i t t 

pyramidekompleks Neith ståande, men i 

mindre skala,  føre Ankhnespepy II på ein båt 

i elvebredda (Leclant & Labrousse 2001: fig. 

4). Saman med det fßrre dßme, er desse 

indikasjonar på ein familiær relasjon mellom 

Ankhnespepy II og Neith, mest sannsynleg 

som mor og dotter. 

Figur 8: Neferhetepes og Meretnebty i nær relasjon. 
Avbiletinga er frå scenar til minne om Sahure sin Punt 
ekspedisjon i Sahure sitt pyramidekompleks i Abusir. 
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LINE 6 (DYNASTI 6):  

Titlane til dronning Inenek/Inti seier lite 

om hennar familiære bakgrunn (figur 9). 

Likevel er det gjort forsøk på å kople henne 

med ei prinsesse Inti (Berger-El-Naggar 1993: 

74-75), og ut fr¬ denne teorien verkar det mest 

sannsynleg at prinsessa var mor til dronninga, 

snarare enn motsett (Callender 2002). Dei to 

kan også ha vore den same kvinna (Skumsnes: 

kommer ) .  P r insesse  I n t i  hadde 

d ronn ing t i t t e l en  « fø lg jesvenn  av 

Horus» (smrt -Hr), og hennar høge status 

under både Teti og Pepy I (Malek 1980: 236-

237, 240-241) kan forklare kvifor Pepy I valte 

å gje henne tittelen «visir» (statsminister). 

Vidare er det mogleg at dronning Inenek/Inti 

bestemte seg for å droppe sine prinsessetitlar, 

og i staden nytta titlane «arveprinsesse, dotter 

av Geb, høg embetskvinne, dotter av mrHw-

oksen, visir, og dotter av Thot» (irit -patt sAt-gb, 

HAtyt-a sAt-mrHw, tAyty-sAb-TAty sAt-DHwty). Om s¬ 

var, vil dette vera ein fellesnemnar med 

kongedøtre som la til sides tittelen 

«kongedotter» til fordel for «gudedotter» når 

sonen deira vart konge (ibid). 

Sidan visiratet var arveleg, synast det trygt 

å antyde at Merytites II, dotter av Pepy I, samt 

dronning og visir under Pepy II (Labrousse 

2010: 298-299; 2012: 305), var Inenek/Inti si 

dotter. Ikkje berre var Merytites II visir, 

hennar pyramidekompleks er og plassert ved 

sida av Inenek/Inti sitt kompleks.  

 

 

DRONNINGA  SOM LEGITIMERANDE 
ELEMENT 

Tre kongar skil seg ut med eit særlig høgt 

tal dronningar: Khafre kan assosierast med sju 

dronningar, kor av Persenet, Meresankh II(?)  , 

Hetepheres II(?) og Meresankh III var 

«kongedotter», Merytites I(?) var 

Figur 9: Delar av portalen til dronning Inenek/Inti sitt 
pyramidekompleks i Sakkara.  
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Kronologi over Det gamle riket. Dei fleste kongane er kjent under fødselsnamn, men nokre er også kjent under 
kongenamnet sitt (her i kursiv).  Etter Hornung et.al. 2006:490-91. 
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«gudedotter», Khamerernebty I var både 

«kongedotter» og «gudedotter» og 

Hekenuhedjet var sannsynlegvis ikkje av 

kongeleg blod (Reisner 1931: 239-254; Reisner 

& Smith 1955: 1-12; Dodson & Hilton 2004: 

55). Pepy I kan assosierast med minst ¬tte 

dronningar, kor av Inenek/Inti(?) og ei 

namnlaus dronning var «kongedotter», 

Ankhnespepy I og Ankhnespepy II var 

«gudedotter», og Nubunet, nok ei namnlaus 

dronning, Sebutet og Mehaa sannsynlegvis 

ikkje var av kongeleg blod (Labrousse 2010). 

Pepi II kan assosierast med minst seks 

dronningar, kor av Neith, Iput II, Merytites II

(?) og Ankhnespepy III(?) var çkongedotterè, 

og Udjebten og Behenu(?) sannsynlegvis ikkje 

var av kongeleg blod (Labrousse 2012). 

Fleire dronningar var og assosiert med meir 

enn ein konge: Merytites I hadde 

dronningtittelen «stor av Hts -septeret» (wrt-

Hts) av b¬de Snefru og Khufu, far og son, og ho 

døydde «høgt akta under regjeringstida til 

Khafre» ( imAXt xa.f-ra). Vidare vert det hevda, 

sidan Hetepheres II sin ektefelle Kawab aldri 

vart konge (Reisner & Smith 1955: 5), at 

Hetepheres gifta seg med Djedefre og/eller 

Khafre, og slik avanserte ho til dronning 

(Janosi 1996: 48). Det same synast ¬ vere 

tilfelle for Meresankh II, som først var ekta til 

hennar bror, visiren Horbaef, og først seinare 

ekta Djedefre og/eller Khafre, og slik vart 

dronning (Reisner & Smith 1955: 10; Schmitz 

1976: 124-125). Sist men ikkje minst, gjer 

inskripsjonar på sarkofaglokket til 

Ankhnespepy II det klart at ho ikkje berre var 

ektefellen til Pepy I, og mor til Pepy II (figur 

1), men og ektefellen til nevßen hennar, 

Merenre (Labrousse 2000: 486, fig. 1). 

Det er freistande å antyde at det var usemje 

kring tronarvingen, og at desse styrka sin 

individuelle rett ved å knytte til seg ei rekkje 

av dei viktigare kongelege kvinnene. Vidare 

har Dobrev eit interessant poeng når han 

hevdar det var Ankhnespepy II sitt ekteskap 

med Merenre I, som gav hennar eigen son 

Pepy II legitim rett som hans etterfølgjar 

(Dobrev 2000: 392, n. 45). Dermed vert det 

tydeleg at retten til kongemakt på dette 

tidspunktet, så langt som mulig, vart 

legitimert gjennom direkte avstaming til den 

tidligare kongen. Når det derimot ikkje var 

noko openlys arving, kunne ei kongeleg 

kvinne, enten «kongedotter», «dronning», 

eller ei «gudedotter» /«kongemor», legitimere 

en konge sin rett til kongemakt.  

 

KONKLUSJON 

Av alle kjente dronningar frå Det gamle 

riket passar 25 mønsteret som identifiserar 

matrilineære liner: Tretten er «kongedotter» 

og «dronning», to er «gudedotter» og 

«kongemor», og dei resterande ti har andre 

kombinas jonar  av  «kongedot ter» , 

«gudedotter», «dronning» og «kongemor». 

Vidare indikerer bevismateriale knytt til 18 av 

desse dronningane ein mor-dotter relasjon, og 

såleis kan ein argumentere for at det eksisterte 

seks matrilineære liner. Trass i at kjeldene 
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ikkje etterlet spor om dei sju resterande 

dronningane (som også hadde titlane 

«kongedotter» og «dronning») si plassering i 

kongefamilie, er det sannsynleg at desse 

kvinnene og var del av matrilineære liner. Slik 

kan ein anta at dei seks ulike linene som er 

foreslått her, mest sannsynleg overlappa 

kvarandreðmoglegvis utgjorde dei og lengre 

liner.  

«Kongemora» synast å ha spelt ei spesielt 

framtredande rolle. I den forbinding må det 

nemnast at alle tolv kongemødre, med unntak 

av Neith og Ankhnespepy III, og var 

«gudedotter». I fire av desse tilfellene er det 

ein sannsynleg samanheng mellom 

«kongedotter» og «gudedotter». Likevel er det 

ikkje slik at alle gudedøtre var kongedøtre i 

tillegg, og i desse tilfella var nok ikkje tittelen 

«gudedotter» knytt til den familiære 

bakgrunnen til dronninga, men snarare det 

faktum at ho var mor til ein konge. Som ein 

følgje av dette reduserer tittelen «gudedotter» 

tydinga av kongeleg blod, og framhever i 

staden rolla og tydinga til «kongemor».  

Tydinga  av mor kan og sjåast i forholdet 

mellom mor og dotter: Mor er alltid meir 

prominent, og liknande sett av titlar tyder på 

at desse vart overlevert frå mor til dotter som 

teikn på rolle og sosial posisjon, snarare enn 

ein indikator på familiær relasjon.  

Sist, men ikkje minst er tydinga  av dei 

kongelege kvinnene framheva av det faktum at 

fleire kongar assosierte seg med fleire 

kongelege kvinner, samt at fleire dronningar 

kan assosierast med meir enn ein konge. 

Dermed kan ein konkludere med at kongar 

(moglegvis ogs¬ einskilde dronningar) 

konsoliderte makta si ved å knyte dei 

viktigaste individa, som til dømes dei 

kongelege kvinnene, så nær til seg som 

mogleg. Frå dette er det logisk at einskilde 

kongelege kvinner hadde ein viktig rolle, 

medan andre ikkje hadde det. 
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H vem produserte og brukte Nag Hammadi-kodeksene og lignende manuskripter? Hvilken 
rolle spilte disse bøkene i det religiøse liv og hva kan de si oss om tro og praksis i Øvre 

Egypt på 300- og 400-tallet? Dette er spørsmål det EU-finansierte forskningsprosjektet New Con-
texts for Old Texts: Unorthodox Texts and Monastic Manuscript Culture in Fourth- and Fifth-
Century Egypt (NEWCONT) søker å finne svar på. Prosjektet er lokalisert på Det teologiske fakul-
tet ved Universitetet i Oslo og er finansiert ved et ERC-Starting Grant, tildelt undertegnede av det 
europeiske forskningsrådet (ERC) i 2011 for en prosjektperidode på fem år, fra 2012 til 2016.   

 

Hva er så Nag Hammadi-kodeksene og hvorfor er de viktige? Mange har nok hørt om Thoma-

sevangeliet og såkalte «gnostiske» skrifter, men færre kobler nok disse tekstene til manuskriptene 

hvor de er bevart, nemlig de såkalte Nag Hammadi-kodeksene, en samling papyruskodekser som 

ble funnet i nærheten av landsbyen Nag Hammadi i Øvre Egypt i 1945 som viste seg å inneholde 

Nye kontekster for gamle tekster  

EU-finansiert forskningsprosjekt om Nag Hammadi -kodeksene  

og egyptisk monastisisme ved Universitetet i Oslo  
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